

四史元素融入管理类专业课程思政的路径研究

陈钰琪

(科创职业学院, 重庆永川 402160)

摘要: 欲知大道, 必先为史。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点, 党中央提出: “要在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史, 在学思践悟中坚定理想信念, 在奋发有为中践行初心使命”。高校作为培养新时代大学生的主要阵地, 肩负民族伟大复兴的使命, 管理类专业是各大高职院校常设专业之一, 将四史元素融入管理类专业课程思政具有重大意义。

关键词: 四史元素; 课程思政; 管理类专业; 高职学生

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4714

一、四史元素融入管理类专业课程思政的现状重要性和必要性

(一) 高职院校管理类专业学生思想现状

目前我国高职院校合计 1468 所, 其中开设管理类专业的高职院校高达 1000 多所。从现阶段高职院校管理类专业学生思想状况来看, 尚存以下问题。一是, 没有处理好理论与实践的关系, 导致两极分化严重, 一部分学生只学不做, 一部分学生只做不学。二是, 学生对未来职业规划不明确, 定位不准确, 认为管理专业的学生今后毕业从事的工作理应是管理者, 不愿从事基层工作、不愿接受低工资, 没有领悟到艰苦奋斗的精髓。三是, 在课堂教学中发现, 学生普遍责任感不强, 以个人为中心, 没有建立良好的集体意识, 过度依赖教师。由此可见, 全国管理专业的高职学生存在人生观、世界观和价值观发生了偏差, 其思想意识层面急需提高。

(二) 落实立德树人根本任务的必然选择

全国高校思想政治工作会议上明确指出: “要坚持把立德树人作为中心环节, 把思想政治工作贯穿教育教学全过程, 实现全程育人、全方位育人, 努力开创我国高等教育事业发展新局面。”同时, 全国教育大会上也特别强调: “要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节, 贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域, 学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计, 教师要围绕这个目标来教, 学生要围绕这个目标来学。”立德树人这一根本任务要在高校落到实处, 就要牢牢把握住教师、学生两个育人主体, 就要牢牢把握住课堂教学这一核心渠道, 这从根本上为“四史”教育融入“课程思政”提出了要求。“四史”教育的一个重要目标就是让师生通过学习掌握历史中所蕴含的人类发展规律、经济社会发展规律、历史发展规律, 理解马克思主义为什么“行”, 中国共产党为什么“能”, 中国特色社会主义为什么“好”。“四史”能够为“课程思政”元素提供历史背景支撑、历史发展线索, 让“课程思政”元素能够在历史中找到根本依据, 进而不断提升“课程思政”育人质效, 达到“尽精微, 致广大”的效果。“四史”教育与“课程思政”的有效结合还有利于整合激活育人资源, 让教师在课程教授中“守好一段渠”, 亦能因时而进、因事而化、因势而新做

好“课程思政”育人工作, 落实好立德树人根本任务。

(三) 用人单位对管理类专业高职学生职业素质的要求

依据素质冰山模式可知, 冰山上的基础素质部分包括专业知识和专业技能, 这部分可以在一段时间内通过特定的培训获得。冰山模型的主体是较隐含的冰山以下部分, 包括思维方式、价值观、工作态度等方面, 这部分需长时间积累而成不易短时间改变。大多数用人单位认为, 专业知识和专业技能是基础, 但对员工起着关键性作用的是职业素养, 包括职业道德、职业行为、职业作风和职业意识。即员工在工作中的抗压能力、忠诚度、集体荣誉感等方面, 很大程度上这决定了企业人力资源的质量。

(四) 四史元素与管理类专业课程的关系

高职院校思政课程安排中, “中国近现代史”讲解了中国党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史。这有利于当代大学生在中国特色社会主义的历史发展中了解昨天、把握今天、开创明天。就目前学习情况来看, 仅靠此方法帮助学生树立正确的价值观较为乏力。管理类专业在课程安排上, 专业课占据了大量课时, 可以借助时间优势将四史元素融入管理类专业课程, 从而达到润物细无声中对学生进行思想政治教育的目的。进一步引导学生爱党、爱国、爱社会主义, 坚定“四个自信”、增强“四个意识”, 努力培养大学生成为合格的中国特色社会主义的建设者和捍卫者。

二、四史元素融入管理类专业课程思政的路径

(一) 打好坚实基础, 完善顶层设计

课程思政不是具体的一门或一类教学课程, 而是一种系统化教学体系。为了深化课程思政教学体系推进。各大高职院校可将四史元素有效融入管理类专业课程思政中, 使课程思政在知识传授的过程中实现对学生的价值引领和品德塑造。高职院校可以实行党委统一领导, 学院贯彻落实具体方针, 教研室密切协同, 从而形成“三位一体”的工作布局。

学校层面。在建党一百周年的历史时刻, 各大高职院校响应党的号召, 全面掀起四史教育学习热潮。学校可出台相关的政策性文件推动四史教育的学习, 并在文件中明确提出对四史教育与课程思政建设的指导性建议。同时, 学校宣传部、教务处、团委等相关部门积极策划、宣传和指导相关的活动, 落实教师队伍在教学安排、日常教育过程中有意识地将四史元素融入管理类专业

课程思政。学院层面。以学校政策性文件为指导思想,切实落实两手抓。一手抓专业教师,课堂教学中教师要发挥主导作用,精心组织课堂教学,激发学生学习的积极性。学院通过开展课程思政示范课建设,尽量营造全员参与课程思政的良好氛围。一手抓学生,学院通过辅导员宣讲、讲座等形式的教育宣传,使学生意识到四史教育的重要性,为四史元素融入管理类专业课程打下良好的铺垫。教研室层面。强化自身建设,让教研室成为四史元素融入课程思政建设的桥头堡。可以尝试教研室与教工党支部一体化建设,切实激活组织能量,定期围绕相关问题开展常态化研讨交流,为教师储备四史元素提供素材,

(二) 储备思政元素,做好课程建设

管理类专业每门课程都蕴含着丰富的四史元素,但其各具特色。教师要找准专业知识和四史元素的契合点,选择恰当的方式将四史内容植入专业知识中,做到基因式融合,最终形成思想政治教育的闭环。

一方面,将四史元素添加到专业人才培养方案,根据人才培养方案完善教学大纲,选择合适的参考教材,在教学目标中明确课程思政目标。另一方面,四史元素纳入课程标准、教案和教学文档,形成一体化教学反映教学大纲和课程教学方法,初步搭建起线上线下相结合、课内课外相结合、理论教学与社会实践相结合的多途径协调育人平台。

(三) 创新课程思政的载体和形式

随着高职教育的逐步发展,教学模式逐渐从“以教师为中心”转变成“以学生为中心”。传统教学通过教师的“满堂灌”传授知识,这忽略了学生在教学过程的主体地位,违背了认知规律和教育规律。因此,为了四史元素更好地融入管理类专业课程思政建设中,要创新课程思政的载体和形式,构建教师和学生同向同行的课堂育人局面,必须要坚持两结合。

一是线上与线下结合,互联网+时代教师借助网络平台创新多元化的课堂教学形式。例如,开展第二课堂,通过网络同时连线革命老将与企业家,使其为学生讲述红岩革命文化精神和企业发展历程,激活课堂氛围,学生也可在线提问。教师还可定期组织学生收看近期相关热门会议视频,了解国家大事的同事开展和本专业相关的热点话题讨论,帮助学生深入理解会议精神。二是理论与实践相结合,只学不做或只做不学的教学方式容易培养高目标、低能力的学生,为了增强学生的责任感、获得感和认知感,教师在教学过程中可以精心筛选专业知识与四史元素相互结合的案例,进而采用案例教学法,引导学生分析案例,深挖案例中的思政元素,对学生进行价值观教育。

(四) 建立和完善管理类专业课程思政的评价机制

“四史”教育融入“课程思政”建设是一项长期的系统性工程,有必要对其效果进行评价。合理的教学评价标准能够引导教学活动趋向理想的目标,能够提供反馈以发现教学的不足从而为教学的改进奠定基础,能够激发师生参与教学活动的内部动力。课程

思政的评价应该包含教师“教”和学生“学”两个环节。一方面要对教师课程思政教学过程进行评价。主要考核专业课教师是否积极主动地参与课程思政教学改革,评价的渠道包括学生评价、教师自评、同行互评以及教务评价等。评价的关注点主要包括以下几方面:课程思政的目标是否明确,课程思政元素挖掘是否妥善,“课程”与“思政”是否实现了有机融合,课程思政是否具有较强的时效性,是否采用了科学的教学方法和手段等等。另一方面要对学生“学”的结果进行评价。主要是为了落实立德树人的目的,检查学生能否做到知行合一。评价方式包括学生自评、同学互评、专业课教师评价、辅导员评价等。检查学生是否树立了正确的世界观、人生观、价值观,是否正确认识到青年一代的时代责任和历史使命,是否形成了正确的信仰和良好的道德品行,是否能够运用正确的道德观进行行为判断。

三、结语

将学习贯彻党的创新理论同学习四史相结合,在历史与理论的贯通中增强思想和行动自觉,是我们党在长期实践中积累的宝贵历史经验。大学生学习四史才能真正了解和掌握新时代中国特色社会主义思想的真谛和精髓。四史元素融入课程思政为立德树人提供了动力源泉,四史元素融入专业课程思政是课程思政体系的重要组成部分。

课程思政是高校立德树人的一项系统工程,需要各方的共同努力。近年来,各高校依托自身资源优势和办学特色,积极探索课程思政的实践路径,形成了各自的课程思政品牌,取得了丰硕的成果,为其他高校的课程思政建设提供了宝贵的经验和借鉴。高校各专业课程思政既有共性,又各具特色,各专业既要立足于自身特色,打造适合本专业的课程思政模式,又要相互学习和借鉴,共同进步和发展。因此,管理类专业“课程思政”的实践既要立足于本专业、本校,又要学习其他专业和其他高校先进的经验和做法,探索适合管理类专业特色的课程思政改革方案,实现立德树人的目标,为社会主义现代化建设、为实现中华民族伟大复兴培养优秀的接班人。

参考文献:

- [1] 李强华.“四史”元素融入高校专业课程思政的研究[J]. 厦门城市职业学院学报, 2020, 22(04): 30-33.
- [2] 张贵礼.“四史”教育融入“课程思政”的探讨[J]. 高校辅导员, 2021(02).
- [3] 刘美萍.行政管理专业“课程思政”的改革与探索[J]. 徐州工程学院学报, 2020, 35(04): 101-103.
- [4] 况丽平.“课程思政”理念下人力资源管理课程的教育教学探讨[J]. 黑龙江教育, 2020(10): 8-9.

基金项目:四史元素融入管理类专业课程思政的路径研究(项目编号:21KCDS02)。